

最高检:

进一步提升伤害类案件审查办理专业化规范化水平

新华社 刘硕

记者从最高人民检察院获悉,最高检近日印发《人民检察院办理伤害类案件技术性证据实质审查工作规定》和《伤害类案件人体损伤程度鉴定意见专门审查指引》,着力强化伤害类案件技术性证据实质化审查,进一步提升伤害类案件审查办理的专业化、规范化水平。

伤害类案件常见多发,社会影响广泛。最高检通报,2023年全国检察机关办理的审查起诉案件中涉故意伤害罪9万余人。此外,过失致人重伤等侵犯公民人身权利犯罪,寻衅滋事、聚众斗

殴等妨害社会管理秩序犯罪,交通肇事等危害公共安全犯罪中均可能涉及人身伤害。

伤害类案件往往遇有技术专业问题,审查上存在难点。如鉴定意见等技术性证据,作为影响案件定罪量刑的重要证据,同时具有高度专业性,认定和处理不当容易埋下问题隐患、激化矛盾甚至出现冤错案件。

据介绍,此次印发的工作规定将鉴定意见、勘验笔录、检查笔录、视听资料、电子数据等技术性证据均涵盖在内,明确实质性审查的对象是技术性证据及其所依据的基础性材料,同时还结合伤害类案件特点,阐明不同技术性证

据实质审查的要求与重点。

专门审查指引聚焦案件办理,具体规定了人体损伤程度鉴定意见的程序性审查和实体性审查、两份以上不同鉴定意见的专门审查等内容,以及医学影像学检查等专科检查的专门审查内容,同时强调对作出鉴定意见所依据的基础性材料也要进行审查。

最高检普通犯罪检察厅负责人、检察技术信息研究中心负责人表示,要进一步细化有关工作衔接、协作配合机制,确保工作规定、专门审查指引顺利实施和有效执行,并且要不断提升基层检察官和检察技术人员证据审查能力和专业技术能力。

万鸟翔集草海越冬

地处贵州省毕节市威宁县的草海国家级自然保护区是一个完整、典型的高原湿地生态系统,是国家一级保护动物黑颈鹤的主要越冬地之一。近年来,当地加大对草海生态系统修复力度和巡护力度,黑颈鹤数量逐年增加。

目前,前来草海越冬的黑颈鹤已达2500余只,加上灰鹤、斑头雁、赤麻鸭等,鸟类总数将达10万只,呈现万鸟翔集的生态景象。

新华社 杨文斌 摄

民政部公示三家拟指定的个人求助网络服务平台名单

新华社 高蕾

民政部12月16日在其官方网站对拟指定的三家个人求助网络服务平台名单进行了公示。这三家平台包括北京水滴互保科技有限公司运营的水滴筹、北京众意互联网络科技有限公司运营的轻

松筹、北京暖心惠民科技有限公司运营的暖心惠民。

民政部明确,此次公示时间为2024年12月17日至2024年12月23日。公示期间,如对拟指定名单有异议,可通过电话、传真等方式如实反映。

2024年9月,民政部等五部门联合

公布《个人求助网络服务平台管理办法》,规定个人求助网络服务平台,应当经国务院民政部门指定;未经指定,任何组织或者个人不得以个人求助网络服务平台的名义开展活动。10月,民政部发布公告遴选个人求助网络服务平台。

新华社 徐壮 刘赫垚

2024“冬日胜景”全国冬季旅游宣传推广活动暨欢乐冰雪旅游季启动仪式17日在黑龙江哈尔滨举办。活动现场发布了12条2024—2025全国冰雪旅游精品线路和相关优惠政策,国家级滑雪度假地所在地省(区、市)代表共同启动2024—2025欢乐冰雪季活动。

为丰富冰雪旅游产品,进一步促进和

扩大冰雪旅游消费,文化和旅游部确定“冬奥之城·冰雪长城”“晋美冰雪·古建瑰宝”“相约北疆·乐享雪原”“欢乐冰雪·冬韵辽宁”“梦幻冰雪·‘吉’致世界”“大美龙江·运动冰雪”“冬游中原·老家河南”“知音湖北·南国冰雪”“巴渝雪韵·梦幻之旅”“蜀山冰雪·安逸四川”“冬韵陕西·雪泉共舞”“大美新疆·北疆雪谷”等12条线路为2024—2025全国冰雪旅游精品线路。

活动现场,黑龙江、河北、广西、海

南、四川等地分别开展各具特色的冬季旅游宣传推介,内蒙古、吉林、新疆等地国家级滑雪度假地代表推介了冰雪旅游产品,为大众冬日出游、尽览山河胜景、体验别样风情提供丰富多样的选择。

本次活动由文化和旅游部资源开发司、文化和旅游部新闻中心、黑龙江省文化和旅游厅、哈尔滨市人民政府共同主办。活动期间,还配套举办各省(区、市)冬季旅游产品和冰雪装备展览。

新闻速览

美将强制要求车辆配备后座未系安全带警告

美国国家公路交通安全管理局16日出台新规定,要求自2027年9月开始,美国所有新生产的乘用车等车型必须配备后排乘客未系安全带警告。除要求后排设置警告,新规还要求车辆前排外侧乘客座位也设未系安全带警告,同时延长了驾驶员座位警告的提示音和提示图持续时间。新规适用于轿车、卡车等车辆。针对驾驶员和前排乘客座位的规定从2026年9月起生效。

日本“黑兼职”青少年增多 警方说许多人不清楚是在犯罪

社交网站是日本年轻人寻找兼职的一大途径。最近一段时间,日本从事“黑兼职”,也就是经由网络受雇于匿名雇主从事犯罪活动的青少年数量日益增加,引发多方担忧。日本警方说,这些青少年中,许多人并不清楚自己从事的是犯罪活动,还有一些是受到了犯罪分子胁迫。日本政府表示将采取一系列措施打击上述犯罪行为,如派出“卧底”进而揪出幕后黑手、要求招聘网站加强雇主身份核查、努力提高公众防范意识等。

美滞留太空宇航员返程日期再推迟

据美国航天局17日介绍,因波音公司“星际客机”飞船技术故障滞留国际空间站的两名美国宇航员,将不早于明年3月底返回地球。这让此前“明年2月返回地球”的计划再度推迟,也意味着原计划在太空“出差”8天的两人在空间站停留期至少超过9个月。威尔莫尔和威廉姆斯于今年6月5日搭乘“星际客机”飞赴空间站,飞船原定6月14日返航,但因推进器故障和氦气泄漏等问题,返航时间一再推迟。

水下婚礼



12月16日,在俄罗斯莫斯科全俄展览中心的一个水族馆里,新人伊琳娜和马克西姆举行水下婚礼。

喀麦隆的西南文化节



12月13日至15日,喀麦隆西南大区的西南酋长大会组织了以“和平、文化复兴、社会凝聚力和投资促进”为主题的西南文化节,演员们将舞蹈、音乐和戏剧结合在一起,把当地的传统文化展现给观众。

综合新华社